

**Маковский Станислав Владимирович**

соискатель

ФГБОУ ВПО «Уральский государственный

экономический университет»

г. Екатеринбург, Свердловская область

## **АНАЛИЗ ОТДЕЛЬНЫХ НОВЕЛЛ**

### **В ГОСУДАРСТВЕННОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ОБОРОТА**

### **ЛОМА И ОТХОДОВ, СОДЕРЖАЩИХ ДРАГОЦЕННЫЕ МЕТАЛЛЫ**

*Аннотация: статья посвящена проблеме новый порядка оборота лома и отходов, содержащих драгоценные металлы. В работе обозначены субъекты сбора лома и отходов драгоценных металлов, а также сделан вывод о возможности применения авторской оценки нормативных правовых актов.*

*Ключевые слова:* законодательство, нормативные правовые акты, регулирование оборота лома, регулирование оборота отходов, драгоценные металлы.

Действенным средством снижения рисков административного воздействия контрольно-надзорных и правоохранительных органов для экономических субъектов, осуществляющих операции с ограниченных в обороте объектами гражданских прав [3], является постоянный мониторинг профильного законодательства, а также своевременное реагирование на его изменения.

В этой связи заслуживают внимания изменения, внесенные в 2015 году в Федеральный закон «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» от 26 марта 1998 г. №41-ФЗ, определяющие новый порядок оборота лома и отходов, содержащих драгоценные металлы.

В частности, с 30 октября 2015 года было установлено, что конечным, материально-овеществленным результатом деятельности по обработке (переработке) лома и отходов драгоценных металлов является предназначенный, за исключением установленных случаев, для последующего аффинажа промежуточный продукт металлургического производства [2, п. 2). к). ст. 1]. И, поскольку, соот-

ветствующих исключений Федеральный закон «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» от 26 марта 1998 г. №41-ФЗ не содержит, имеются основания утверждать, что указанный продукт подлежит аффинажу вне зависимости как от исходного для его получения сырья, так и от субъекта его производства.

Начиная с указанной даты к субъектам сбора лома и отходов драгоценных металлов отнесены юридические лица, индивидуальные предприниматели, а также воинские части и воинские формирования, в процессе деятельности которых образуются указанные ценности [2, п. 15. в). ст. 1].

Субъектами первичной обработки лома и отходов драгоценных металлов, а равно их аффинажа, законодателем признаются исключительно организации [2, п. 15. в). ст. 1].

Необходимо подчеркнуть, что Гражданский кодекс Российской Федерации признает организацией юридическое лицо, как преследующее извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности, так и не имеющие извлечение прибыли в качестве такой цели, и не распределяющие полученную прибыль между участниками [1, п. 1., ст. 48]. При этом, индивидуальными предпринимателями, как экономическими субъектами, признаются граждане, юридических лиц не образующие [1, п. 1., ст. 23].

В таком случае имеются основания полагать, что законодатель лишил индивидуальных предпринимателей права осуществлять обработку (переработку) лома и отходов драгоценных металлов, а равно аффинаж как указанных ценностей, так и произведенного из них промежуточного продукта металлургического производства.

Имеет смысл отметить, что впервые, на законодательном уровне, определены основные признаки сбора лома и отходов драгоценных металлов: таковой может осуществляться исключительно экономическими субъектами, в процессе деятельности которых данные ценности образуются [2, п. 15. в). ст. 1].

При этом, наряду с деятельностью по сбору лома и отходов драгоценных металлов, Министерством финансов Российской Федерации, начиная с сентября

2001 года предусматривалась возможность осуществления деятельности и по заготовке указанных ценностей, заключающаяся в их закупке или получении на давальческих условиях с целью дальнейшей утилизации, первичной обработки, переработки в концентрат и другие полупродукты, предназначенные для аффинажа или реализации для дальнейшей переработки [4, п. 3.2].

Однако, действующей в настоящее время редакцией Федерального закона «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» дефиниция «заготовка лома и отходов драгоценных металлов» не установлена, и осуществление ее в части рассматриваемых ценностей определено не предусмотрено.

Из изложенного можно сделать вывод о том, что, устанавливая порядок обработа лома и отходов драгоценных металлов, законодатель ограничил состав получателей указанных ценностей экономическими субъектами, непосредственно осуществляющими их обработку (переработку), или аффинаж, исключив при этом возможность совершения посреднических сделок, тем самым сузив состав участников соответствующего рынка.

В заключение необходимо подчеркнуть, что приведенная оценка нормативных правовых актов является сугубо авторским взглядом на рассмотренные нововведения, при этом, отдельные ее аспекты могут быть применены на практике экономическим субъектами, как осуществляющими связанную с оборотом драгоценных металлов деятельность, так и приступающие к таковой [5].

### ***Список литературы***

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) – Федеральный закон от 30 ноября 1994 г. №51-ФЗ.
2. Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 2 мая 2015 г. №111-ФЗ.
3. Указ Президента Российской Федерации от 22 февраля 1992 г. №179 «О видах продукции (работ, услуг) и отходов производства, свободная реализация которых запрещена».
4. Инструкция «О порядке учета и хранения драгоценных металлов, драгоценных камней, продукции из них и ведения отчетности при их производстве,

использовании и обращении», утв. Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 29 августа 2001 г. №68н.

5. Маковский С.В. Отдельные аспекты учета лома и отходов, содержащих драгоценные металлы [Текст] // Управленец. – 2015. – №2 (54). – С 53–59.